

ИВШИН ИОСИФ ФЕДОТОВИЧ

Поиски сведений о своем дедушке, **Ившине Иосифе Федотовиче**, я начала с Центрального Государственного архива Удмуртской республики. В «Духовных росписях за 1897 год Преображенского собора по г.Глазову (ф.63, оп.1, д.32 на 248 л.) на л.256:

Феодот Иванов Ившин – 63 года, дети его: Иван – 41 год, **Иосиф** – 23 года;

жена Ивана Ксения Евфимова – 44 года, дети их: Петр – 23 года, Алексей – 15 лет, Иоанн – 12 лет, Мария – 11 лет, Елисей – 7 лет, Васса – 2 года;

жена Петра Домна Кузьмовна – 25 лет, дочь их: Евдокия – 1 год;

умершего Назара Васильева Ившина дети: Иоанн – 14 лет, Пелагея – 13 лет, Наталья – 9 лет, Марина – 6 лет.

В дальнейшем выясняю, что Феодот Иванов Ившин, оказывается, тоже был учителем уездного училища.

В 1940 году рукой И.Ф.Ившина был заполнен «**Личный листок по учету кадров**»:

Фамилия **Ившин** имя **Иосиф** отчество **Федотович**

1. Пол – мужской.

2. Родился 27 марта 1874 года.

3. Место рождения: деревня Колевай Глазовского района Удмуртской АССР.

4. Национальность – удмурт.

5. Соц.происхождение: родители - крестьяне, занимались земледелием.

6. Основная профессия (занятие) к началу вступления в партию – учитель.

7. Соц.положение – служащий.

8. Партийность – член ВКП (б).

9. Какой организацией принят в члены ВКБ (б)? – Первичной парторганизацией при школе №2.

10. Партстаж – 6 месяцев № партбилета 3464064.

11. Стаж пребывания в ВЛКСМ? – Нет.

12. Состоял ли в других партиях (каких, где и с какого по какое время)? Ни в каких других партиях не состоял.

13. Состоял ли ранее в ВКП (б)? - Нет.

14. Были ли колебания в проведении линии партии, и участвовал ли в оппозициях (каких, когда)? – В оппозициях не участвовал и по линии ВКП(б) никаких колебаний не было.

15. Членом какого профсоюза состоит и с какого года? Работник просвещения с 7 апреля 1917 года.

16. Образование? Высшее.

В 1884 году поступил в Глазовское уездное училище и закончил его в июне 1888 года. В сентябре 1900 года поступил в Санкт-Петербургский Учительский институт, закончил его в 1903 году.

В партийных школах не учился, но непрерывно повышаю парт-политические знания посредством чтения.

17. Ученая степень (звание)? Имею звание учителя средней школы.

18. Имеет ли научные труды и изобретения? Нет.

19. Был ли за границей? Был в дальнем плавании на военном корабле с мая 1912 по август 1912 года в Дании, Англии, Франции, Италии, Египте, Индии и Сиаме (Таи). На учебном военном корабле преподавателем-консультантом студентов военных инженеров-механиков и учащихся школы юнгов.

20. Выполняемая работа с начала трудовой деятельности:

1891-1892 год – учитель Земского начального училища с.Зура, Зуринского района Удмуртской АССР;

1892-1894 год - учитель-заведующий Земского начального училища с.Васильевского Красногорского района Удмуртской АССР;

1894-1897 год – учитель-заведующий Земского начального училища с.Люк Карсовайского района Удмуртской АССР;

1897-1898 год – учитель-заведующий школа взрослых села Старые Зятцы Зятцинского района Удмуртской АССР;

1898-1899 год – студент Учительского института г.Тифлис;

1900-1903 год - студент Учительского института г.Санкт-Петербург;

1903-1906 год – преподаватель городского училища (по Положению 1872 года) в г.Череповец Ленинградской области;

1906-1909 год – учитель Финско-Русского земского училища с. Губаницы Петергофской области;

1909-1919 год – преподаватель средней школы и военно-морской школы Юнгов в г.Кронштадте Ленинградской области;

1919-1922 год – начальник школьного и курсового отделения политотдела в Кронполитотделе морской базы г. Кронштадт;

1922-1928 год – директор Педтехникума г.Глазов Удмуртской АССР;

1928-1939 год – директор и учитель средней школы №1 г.Глазов Удмуртской республики;

1939 год – директор вечерней школы г.Глазов Удмуртской республики.

21. Работа по совместительству? Нет.

22. Участие в центральных, республиканских, краевых, областных, окружных, городских выборах? Г.Глазов – Член Президиума ЦИК'а с 1923-1924 год; г.Глазов – член Глазовского Горсовета с 1923-1939 год.

23. Какие иностранные языки и языков народностей СССР? Иностраннх – немецкий язык – слабо, по словарю, русский и удмуртский языки – хорошо.

24. Участвовал ли в революционном движении (подвергался ли репрессиям за революционную деятельность до Октябрьской революции (за что, когда, каким)? Не подвергался.

25. Служба в армиях? Не служил, как учитель. В Красной Гвардии не был.

26. Служил ли в войсках или учреждениях белых правительств? Нет.

27. Отношение к военной службе в настоящее время. Снят с военного учета в 1920 году.

28. Военное звание? Нет.

29. Какие награды и поощрения имеет после Октябрьской революции?

1923 год – Обл.Исполкомом и ОблОНО награжден «За 30 лет учительской деятельности» - 2000 рублями.

1935 год – Президиумом ЦИК Удмуртии «За долголетнюю, отличную службу учителем» - грамотой и костюмом.

1936 год - Глазовским РайОНО «За хорошую подготовку школы к учебному году» - благодарностью.

30. Привлекался ли к судебной ответственности (кем, когда, за что) и решение суда? Не привлекался никогда.

31. Имеет ли партвыскаание? Нет.

32. Семейное положение в момент заполнения анкеты: женат, имею жену и двух детей: дочь 8 лет и сына 3 лет.

33. Домашний адрес: г.Глазов Удмуртской АССР, ул.Энгельса, д.19, кв.1.

Дата заполнения: 28 июля 1940 года.

Далее по воспоминаниям моей мамы, дочери, И.Ф.Ившина.

Ившин Иосиф Федотович приехал в г.Глазов в 1922 году из г.Кронштадта вместе с женой Нонной Васильевной. Приехали они зимой, на карете и привезли с собой очень много багажа. Дом, в котором они поселились, находился напротив школы №1 по ул.Кирова. Во дворе дома был специально построен сарай-каретник, где хранилась их

карета. Жена его была родом из Санкт-Петербурга, из знаменитого генеральского рода. Нонна Васильевна была врачом-гинекологом, но в Глазове уже не работала. Детей у Ившиных не было.

Иосиф Федотович был очень интеллигентным мужчиной, высоким, стройным и красивым. Всегда носил шляпу и трость. При встрече со знакомыми приподнимал край шляпы и раскланивался. Его отличали всегда изысканные манеры.



Фото 1. Иосиф Федотович с женой Нонной Васильевной и ее дедом
г.Кронштадт, 1910 год

Квартира их была расположена на втором этаже двухэтажного дома, этот был на ул.Кирова последним, за ним уже находился пустырь, а еще дальше кладбище (ныне Ледовый дворец). Низ дома был кирпичным, а верх – деревянным. Ившины жили на втором этаже, в соседней квартире с ними жила семья учителей Рубинских. В квартире была большая кухня и большая комната. Жили очень зажиточно. В комнате стоял огромный темно-коричневый лакированный сундук, высотой более метра и длиной более полутора метров, он был набит дорогими шубами, пуховыми одеялами и др. Сундук закрывался на два навесных замка. В комнате стояли два стола: письменный и обеденный, огромная кровать с шерстяным пологом зеленого цвета, расшитого золотом. У Ившиных была очень большая библиотека, тысячи книг, физгармония, много ковров, серебряной посуды, сервизов, хрусталя. В то время это была роскошь.

Иосиф Федотович очень любил собак, у него было две собаки Ральф и Жук, очень умные и воспитанные. Каждая собака спала в отдельном кресле.

Моя бабушка, Суворова Екатерина Дмитриевна, родилась 8 декабря 1898 года в деревне Русский Караул, так записано в ее документах. Закончила всего 2 класса сельской школы. Родители ее рано умерли, и ее в 14 - летнем возрасте забрала к себе родная тетя, сестра матери, Александра Дмитриевна, которая жила в г.Глазове. Бабушка помогала водиться с детьми тети.

Работала в отделении Марии Ивановны Корчемкиной санитаркой. В 1929 году вместе с братом и его семьей уехала в г.Иркутск, там прожила 5 лет, работала на обувной фабрике, вышла замуж, родила дочь Нонну. В 1934 году в казарме, где жили военные с семьями, был пожар. Сгорели все вещи и документы, было много погибших. Мама тоже пострадала, у нее были сильные ожоги. В 1934 году бабушка вместе с трехгодовалой мамой приехала в г.Глазов. Устроилась уборщицей в школу №1. При школе ей выделили небольшую комнату, где они с мамой и жили. Иосиф Федотович в то время работал директором школы. В 1934 году заболела жена Ившина, Нонна Васильевна. Бабушку, как бывшую санитарку больницы, пригласили ухаживать за ней. В 1935 году Нонна Васильевна умирает.

Через год после смерти жены Иосиф Федотович женится на моей бабушке, хотя был старше ее на 25 лет. Дочь бабушки, мою маму, официально удочерил, дал ей свое отчество и фамилию.

Желающих выйти замуж за вдовца И.Ф.Ившина было очень много, в том числе и учителя школы, образованные и достойные. А женился на малограмотной уборщице, моей бабушке. Может быть, роль сыграло имя моей мамы, Нонна, так звали и его умершую

жену? Бабушка стала носить фамилию Ившина, мама стала Ившиной Нонной Иосифовной. Вскоре Ившину И.Ф. дали трехкомнатную квартиру по адресу: ул.Энгельса, дом 19, это был дом для учителей и служащих горисполкома.

Бабушка была малограмотной, и Иосиф Федотович научил бабушку и читать, и писать. Обучил всем правилам ведения хозяйства, приготовления обедов и изысканным манерам. Бабушка уже больше не работала, вела домашнее хозяйство. Обед всегда подавался в определенное время при белых накрахмаленных скатертях, салфетках. Специальные столовые приборы, супницы, различные виды тарелок, множество ложек и вилок – так было заведено при Иосифе Федотовиче. Я еще помню, что бабушка показывала мне и сестре три чайные серебряные, витые ложечки с вензелями, датированными XIX в.

В 1937 году бабушка родила двоих сыновей: Володю и Александра. Володя умер в возрасте 9 месяцев. Во время войны Ившиных переселили в две комнаты с подселением на ул.Энгельса, дом 6, а затем переселили во флигель, который находился во дворе этого же дома. Этот домик был очень маленьким, холодным. За время войны Ившиных несколько раз грабили. Были потеряны все книги, сервизы, одежда. Маленький флигель не мог вместить такое большое количество домашней утвари. Многие вещи были размещены в сараях, кладовках, которые были вскрыты и ограблены во время войны.

Дочь 8 лет, о которой пишет И.Ф.Ившин в «Личном листке по учету кадров» – это моя мама, приемная дочь Иосифа Федотовича, Казакова Нонна Иосифовна, а сын - 3 лет, Александр – сын моей бабушки и Иосифа Федотовича.

Моя мама вспоминает, что Иосиф Федотович часто брал ее с собой и на прогулки, и даже на работу. Он был председателем участковой избирательной комиссии от льнозавода, который находился за кладбищем, сейчас это район ГУМа. А еще несколько раз они ходили в д.Колевой, показывал ей дом отца и кедровую рощу, которую они посадили с отцом вместе.

Общий педагогический стаж Иосифа Федотовича – 50 лет. Первый 10 класс школы №1 города был выпущен в 1938-39 году под руководством И.Ф.Ившина.

Иосиф Федотович в 1944 году, в возрасте 70 лет, умирает от инсульта. В 1945 году, в возрасте 8 лет, умирает сын бабушки Александр, съезжал с горки на лыжах и врезался в дерево. Из семьи из пяти человек остались только бабушка и мама. Жили по-прежнему, во флигере. От плохого питания и постоянного холода дома у мамы начался ревматизм.

До 1947 года бабушке наконец-то после долгих хождений дали проходную комнату в их бывшей квартире по ул.Энгельса, д.19, где они прожили до 1951 года.

Моя мама очень благодарна Иосифу Федотовичу: он был очень хорошим отцом и замечательным мужем моей бабушки. Мама пошла по его стопам: она стала тоже педагогом, но только по дошкольному образованию. Заслуженный педагог Удмуртской республики. Сейчас ей 82 года, она находится на заслуженной пенсии.

Могила Ившина И.Ф. находится на Старом кладбище. Мы с бабушкой и мамой ее навещали. Ничем не выдающийся металлический столбик с крылышками, без фотографии, с датами рождения и смерти, написанные просто масляной краской бабушкиной рукой. А рядом могила сына Александра, даже без памятника.